

我和我的祖国——来自基层联系点的报道

毗邻物流基地的乡村,看得到更远的世界——

红火国庆村 创业聚宝盆

本报嘉兴9月29日电 记者 李茸 见习记者 江帆 区委报道组 吴怡之 沈鑫

嘉兴王店镇有个国庆村,远近闻名。

从前,国庆村的所在地叫倪家港。1952年10月1日,当地成立了一个农业生产合作社。因为当天刚好是国庆节,因此合作社取名叫“国庆”。后来,国庆合作社变成了国庆大队,上世纪80年代又变成了国庆村。

今天,75岁的国庆村村民潘家明转悠到了邻居孙磊家里。24岁的孙磊一直叫潘家明“爷爷”,孙磊一家人经营了一家淘宝店。

潘家明凑到孙磊边,看看电脑屏幕,再看看桌子上的一叠快递单和包装袋,嘀咕了一句,“现在真奇怪,买东西看看照片,手指动一动就好了,还送上门。”孙磊的妈妈钱月红在一旁听了,忍不住打趣道:“以前买东西讲究多了,用的家具都是找木匠打的时兴花纹。哪像现在,结婚时候家具网上随便买买。”对于儿子结婚用品都是上网买的,钱月红一直有些耿耿于怀。

孙磊有点无奈:“上网买和商店里没什么区别,也都是大品牌,直接网上支付,人家还上门给安装好,省了多少事。”

钱月红说:“就知道省事!你小时候,我们需要买点什么东西,都要跑一趟镇上,什么时候图省事过了?”

孙磊听了吐了吐舌头:“现在物流多方便,江浙沪物流隔天就到了,两天时间快件都发到北京了。”

在国庆村,说起物流,人人都



搭上了物流业发展的快车,国庆村民很多都开起了网店。

是内行,几乎每家都有人从事相关工作,不少年轻人学的都是物流专业。原因无他,8年前,嘉兴现代物流园落户在这儿,国庆村这个3300多人的小村庄,越来越热闹。

一边和母亲聊着,孙磊一边在电脑上噼里啪啦,熟练地填写地址——“嘉兴市王店镇国庆村盛安小区超市附近”。他刚给自己的儿子买了些尿不湿。“这地址也能寄到?”记者好奇地问。

“怎么不能?我们村旁就是物流园,顺丰、圆通、申通的快递点都有,村里人很多干这行,都直接到我家取件。”指了指旁边的儿童小推车,孙磊解释,自己的儿子刚半岁,从奶瓶到尿不湿都网购,

奶粉都是直接从国外寄过来的。

对于网购,钱月红和潘家明虽然不是特别了解,但对于建在家门口的物流园,他们相当清楚。因为兴建物流园,村里大部分田地都被征迁了,拆迁后安置到了现在的盛安小区。“一溜儿的三层楼小别墅,和邻居家隔得近,没事串个门。”潘家明对眼下的生活很满意。

这是国庆村的又一轮春天,再往前追溯,他们总能踩准时代变革的脚步。

上世纪90年代,头脑活络的国庆村村民看到附近地区兴起的毛衫生意,发现了商机。潘家明的大儿子潘振华跟风开起了毛衫厂。国庆村民的毛衫生意,从那

时一直做到了现在。孙磊去年在阿里巴巴上开了家毛衫店搞批发,今年又在淘宝上开了家搞零售的店铺。

孙磊和村里大多数年轻人的想法和轨迹差不多:“我念大学前,听说附近要建个物流基地,我就选了物流专业”。大学去外地念书,看看外面的世界。毕业后辗转换过几次工作,兜兜转转一大圈,发现家乡其实也不错,又回了村里。

“现在的国庆村,有便利的物流、交通、通讯条件,和在城里没差别。我有很多梦想,都在一步步实现。”比起父辈来,孙磊说,他们虽然身在乡村,却看得到更远的世界。

3D灯光打造视觉盛宴 节日夜杭州五彩缤纷

本报讯(记者 王庆丽 通讯员 李湛圆)美轮美奂的宝石山夜景灯光,国内体量最大的3D灯光秀演出……杭州市亮化管理中心日前发布,今年国庆期间,他们将用灯光代替焰火,为市民及游客营造一个缤纷又节能的“夜杭州”。

此次宝石山夜景灯光节能优化改造工程,通过光的明暗、色温、方向等不同手法进行勾皴渲染,构筑山体的山际线、保俶塔的“曲线”和“北山之夜”湖畔的堤岸线,形成集山水、人文一体的“水墨江南”效果。改造工程基本保留2008年宝石山灯光效果,对亮度等级、色温控制等进行总体规划,建立严格的控制光污染标准,并选用绿色节能高效灯具更换原有高耗能的传统灯

具,节能50%以上。同时,一场名为“城市之光”的3D灯光秀,将于国庆期间在西湖文化广场环球中心主楼建筑物上华丽上演。据了解,这一国内体量最大的灯光秀节目,对环球中心7到23层的楼体进行了3D灯光造影,届时,整个武林CBD商圈都能观赏到这场视觉盛宴。

另外,杭州亮化管理中心还在环城北路(杭州大厦人行天桥至中北桥)沿线路灯杆上悬挂花朵造型灯,树木之间的绿地设置灯光小品,营造繁花朵朵、蝴蝶破茧而出的热闹景象,并在湖滨路庆春路口至长生路口及平海路口至东坡路口两个路段的乔木树干及树枝缠绕灯饰,呈现满天繁星的灯光效果。

苍南:拆解涉渔“三无”船舶

本报苍南9月29日电(记者 胡舟 通讯员 朱郁星 县委报道组 董孔铁)今天上午,苍南举行涉渔“三无”船舶现场拆解行动。苍南县赤溪镇信智船厂内14艘无船籍、无船名号、无渔业船舶相关证书的涉渔“三无”船舶开始被逐一拆解。

苍南是全省海洋与渔业重点县,“靠海吃海”,沿海群众建购“三无”渔船屡禁不止。自全省“三打一整治”专项执法行动启动以来,苍南开展清港、清市、清违、控油、控冰、打非护渔六大专项治理行动。截至目前,当地已查扣大中型涉渔“三无”船舶65艘,拆解39艘,主动上交拆解涉渔“三无”船舶324艘,拆解230艘。



9月29日晚,大型杂技魔幻情景剧《梦》(中国梦—飞天梦)上演,该剧是杭州杂技总团为国庆精心创作编排的文化大作。 夏之明 摄

实施“养老服务大温暖”计划 江干:老有所养 老有优养

文 翁云霁 舒也文 胡海燕 陶愉

“没有孩子,什么都没有了。”江干四季青街道64岁的王阿姨,在儿子车祸去世后,总会念叨这两句话。不过最近,王阿姨的心情明显好了,江干区正着手实施的新《养老服务需求评估办法》让她看到了希望。

新的评估办法,将拥有江干区户籍且常住江干的5类居民纳入养老服务专项补贴政策,即60周岁以上失能、半失能老人;60周岁以上低保困难、孤寡、失独、身患八类疾病的老人;60周岁以上特殊贡献、特殊对象老人,区级及以上劳模、重点优抚对象,归侨、纯居干(无工资有补贴的居委会退休干部)老人;60周岁以上与丧失生活自理能力的病残子女共住的老人;90周岁以上老人。

这对王阿姨这样“无依无靠”的老人来说,无疑是巨大的福音。

最美不过夕阳红。随着人口老龄化不断加速,截至2014年初,江干区60周岁以上户籍人口为76742人,占全区总人口的20.45%。面对挑战,江干区创新实施“养老服务大温暖计划”,通过不断优化养老服务硬件设施、大力推行多渠道温馨养老服务、积极引入社会组织承接养老服务等方式,努力实现“老有所养”、“老有优养”,初步构建起了以居家为基础、社区为依托、机构为支撑的养老服务体系。

夯实基础,优化养老服务硬件设施

建成区级居家养老指导中心1家、街道(镇)服务中心8家;综合性居家养老服务照料中心48家,总面积达20716平方米。

早饭吃过了,碗筷也收拾好了。一大早,家住红菱社区的蒋锡琴老人挎上小包准备出门。秋高气爽的日子里,79岁的她要去附近的“颐之和之家”会会老朋友。

步行5分钟,穿过一条热闹的马路,一片幽静的小房子,一座漂亮的二层小楼映入眼帘。服务大厅、老年食堂、爱心理疗室、康复室、日托室、阅览室……总计500多平方米的建筑物内有着各种专为老年人布置的场所和设施,不仅给人舒适、体贴的感觉,看上去也是格外的明朗、干净。“每个星期来一天,跟姐妹们打打牌、谈谈天,不晓得多开心。”蒋阿姨笑着说。

作为一个老式住宅区,采荷街道目前共有60周岁以上老年人15000余名,占总人口数20%左右。怎样才能更好地整合资源,让老人们不仅能拥有舒适的养老场所,更能得到享受到全面、妥善的照顾?

“颐之和之家”是采荷街道近两年来着力打造的新型社区养老模式——日间照料,让老人白天接受照顾和参与活动,晚上回家继续享受家庭生活。

考虑到辖区内老人多,场地有限,每个社区建居家养老服务照料中心不现实,街道经过精心规划、合理布局,利用原有闲置场地进行配套设施建设。截至目前,已经在红菱、观音塘片区建成两个规模较大的养老服务照料中心,日接待能力均在100人次以上,并且成功辐射周边多个社区。

而在笕桥镇东港社区,一个名叫“e家生活馆”的居家养老服务照料中心每天同样吸引着数百位老人前来“享受生活”。

“我们是回迁安置社区,因为农村生活养成的习惯,很多老年人之前喜欢吃完饭就在小区大门口坐着聊天,有些单调乏味,现在他们有地方玩了,而且我们这里所有设施都是免费的。”社工翁雯介绍。

因地制宜开展养老服务工作,不断优化养老服务硬件设施。近年来,江干区将民生政策覆盖居家、社区、机构三大领域45个重点,全面保障老龄事业项目落到实处。其中采荷街道“颐之和之家”、凯旋街道“凯乐居”、笕桥镇“e家生活馆”等都已形成连锁品牌,深受居民欢迎。

多元互动,推行多渠道养老服务

智慧终端、志愿服务、文化养老、线上平台……老人们的晚年生活既有保障,又丰富多彩。

200平方米的信息中心设有全区域的LCD液晶显示屏,可以实时监测辖区所有申请服务老人的情况;每个工作人员的办公桌上放有一台电话和一个报警器,一旦有老人拨来求助电话,警报就会嗡嗡响起。这里就是位于闸弄口街道综合服务中心四楼的海阳慧老服务中心,前不久刚刚启用。

作为服务辖区独居、空巢老人的全新探索,服务中心投入300余万元,搭建集安全援助、主动关爱、居家服务、健康档案等项目的智慧养老服务平台,力求为老人提供全天候、全方位、一站式的优质服务。

对于数量更为庞大的非独居、空巢老人来说,他们需要的又是什么呢?在东港社区“e家生活

馆”,爱好戏曲的老人们挤满了影音室,不少忠实戏迷还一边看、一边唱。刚刚过去的中秋节,社区自发成立的越剧团还为居民奉上了一场精彩的晚会。此外,结合目前养生保健的新趋势,影音室内还经常推出医养结合的特色服务,如健康讲座、免费义诊。在采荷街道,跟老姐妹们说了一上午话的蒋阿姨来到颐之和之家一楼食堂,花10元钱买了一份午饭。菜式很丰富,有切得整整齐齐的白斩鸡,还有新鲜的蔬菜、水果。“街道有政策,只要是年满60周岁的老人,在老年食堂吃饭有2元钱的补贴,蛮划算的。”蒋阿姨高兴地接过服务员送上的筷子。

在做好本社区服务的基础上,各家老年食堂还通过设立社



颐之和之家



e家生活馆

区助餐点、购置配送车送餐等形式覆盖周边社区,满足更多老人用餐需求。

据统计,江干全区已建成的41家社区老年食堂服务辐射83个社区,每年惠及老年人近25万人次。

双节临近,在江干区大街小巷,不时能看到头戴小红帽,臂缠红丝带的老年志愿者的身影。江干全区共有300余支老年志愿服务小分队和服务小组,开展“门铃结对”、“黄丝带服务”、“志愿银行”系列活动累计2000余次,“邻里互助型”养老服务新机制效应初显。



老有所乐

老年大学、老年文艺汇演、老年运动会……近年来,江干区创新多种渠道,注重多元互动,群策群力,老年文化体育活动开展得有声有色,养老服务形式内容不断丰富。

“借船出海”,引入社会组织承接养老

引进5家服务机构,政府购买居家养老服务惠及全区7086人,占老年人口的9.2%。

“郑大伯,这次怎么剪?”“跟上次一样就可以了。你剪我放心。”

在红菱社区“颐之和之家”的爱心理疗室里,发型师何艳忙得顾不上来,脸上却一直挂着笑。因为服务态度好,技术也过硬,附近社区不少像郑大伯这样的老年人都成了她的“固定客户”。考虑到辖区内老人多,很多新潮的理发店又不大愿意为老年人理发,社区不仅免费为何艳提供了经营场所,还通过发放爱心服务券的形式,承担了辖区内60周岁以上老人每月一次的理发费用。

事实上,自去年建成以来,“颐之和之家”的服务质量备受好评。关键举措正是政府买单,引进了一家专业从事养老的社区服务型企业,负责“颐之和之家”日常管理运作。

“我们对老年人的照料有着丰富的经验,能够为老年人提供就餐、保健康复、休闲娱乐、精神慰藉、紧急援助等服务,而且我们对员工的培训也是非常严格,不管是服务态度还是服务质量,都有保证。”企业负责人邵女士说。笕桥镇的“e家生活馆”则是直接通过市场化运作,经由第三方资质餐饮企业进驻管理,面向社区65周岁以上老年人提供快餐、点餐等服务。对于这一老年群体,社区每年还会提供价值300元爱心餐贴。食堂每日就餐人数稳定在200人左右。

为提升社会组织养老服务性价比,江干区积极谋划“借船出海”,通过公开招标等方式开展各类政府购买的养老服务项目。目前,全区已引进5家服务机构,为辖区内孤寡、失独、失能失智、特殊贡献、低保困难等12类群体,开展专业化居家养老服务。另外,还出台了《江干区居家养老服务工作职责与考核办法》,依托社会组织“民意调查工作室”开展第三方测评,“奖励”与“淘汰”并行,有力促进养老服务水平提高和养老服务事业良性发展。